

Význam přímých zahraničních investic ve světové ekonomice se neustále zvyšuje. Expanze investic souvisí s globalizací světové ekonomiky a investice tak výrazně zasahují do jednotlivých ekonomik po celém světě. Stále se zvyšující objem přímých zahraničních investic ve světě je dokladem toho, že dochází k rostoucímu propojení národních ekonomik a ke zmenšování a odstraňování překážek podnikání.

Trendem posledních desetiletí je snaha jednotlivých států přilákat zahraniční investice nebo jinak ovlivňovat hospodářskou politiku pomocí tzv. investičních pobídek. Řada států, mezi nimi i Česká republika, proto zavedly systémy investičních pobídek sestávajících např. z daňových úlev či přímých dotací poskytovaných při splnění určitých předem definovaných podmínek.

Ve své rigorózní práci se zabývám investičními pobídkami z hlediska daňového práva. Hlavní důraz je kladen na slevu na dani jako součást pobídkového systému. Vzhledem k tomu, že k této úpravě v podstatě chybí odborná literatura, rozebírám v této práci jednotlivá ustanovení dotyčných zákonů a uvádím problematická místa, se kterými jsem se setkal v praxi. Proto považuji části práce, ve kterých se věnuji komentování platné legislativy, za stěžejní.

Kromě slevy na dani se věnuji se i dalším prvkům systému investičních pobídek jakož i ostatním aspektům daňového systému, které mají vliv na atraktivitu země pro investory. Cílem práce je zhodnocení platné právní úpravy, návrhy na její zlepšení a srovnání s úpravami v jiných evropských státech.

Práce je rozdělena do čtyř částí. V první části se zabývám investičními pobídkami obecně, analyzuji motivy společností k investování, rozebírám determinanty přílivu zahraničních investic a konečně jejich pozitivní i negativní vlivy na hostitelské ekonomiky.

V druhé části se obecně věnuji investičním pobídkám v České republice, popisují vývoj právní úpravy, obecné podmínky získání investičních pobídek a analyzuji jednotlivé pobídky.

Třetí část je věnována slevě na dani, jejímu zakotvení v zákoně o daních z příjmů a dalším specifickým daňovým aspektům souvisejícím s podporou investic, např. podpoře vědy a výzkumu, možnosti přesunu daňové ztráty či podpoře nákupu nových investic.

Konečně ve čtvrté části stručně popisuji vývoj investičních pobídek v Irsku jako zemi, která jako jedna z prvních zavedla investiční pobídky a byla i významnou inspirací pro Českou republiku. Dále srovnávám systém investičních pobídek v České republice se systémy ve vybraných zemích střední Evropy, konkrétně v Maďarsku, Slovensku a Polsku.

V závěru své práce shrnuji dosavadní výsledky pobídkového systému, hodnotím právní úpravu jednotlivých pobídek a předkládám vlastní názory na vhodné změny v investičních pobídkách i v jejich legislativní úpravě do budoucna.